

## 最高法：严惩虐待、遗弃、伤害老年人等违法犯罪行为

最高人民法院日前发布《关于为实施积极应对人口老龄化国家战略提供司法服务和保障的意见》。《意见》强调，依法加大对侵害老年人人身和财产权益违法犯罪行为的打击力度，依法严惩虐待、遗弃、伤害老年人等违法犯罪行为。

《意见》要求，贯彻实施反家庭暴力法，保护老年家庭成员人身、财产安全。推动完善各部门共同参与的反家暴宏观体系。加强对家庭暴力受害老年人举证的指导，加大心理疏导和帮扶力度。建立人身安全保护令案件受理“绿色通道”，加大依职权调取证据力度，依法及时作出、送达人身安全保护令。

《意见》强调，依法加大对侵害老年人人身和财产权益违法犯罪行为的打击力度。依法严惩虐待、遗弃、伤害老年人等违法犯罪行为。严厉打击针对老年人的电信网络诈骗、借用“以房养老”之名实施的“套路贷”，依法惩处家庭成员盗窃、诈骗、抢夺、侵占、勒索、故意损毁老年人财物等违法犯罪行为。依法严惩消费领域违法犯罪行为，维护老年人消费权益，为老年人营造安全、便利、诚信的消费环境。

## 国际

### 卢布对美元欧元汇率 回升至俄乌冲突前水平

俄罗斯莫斯科交易所数据显示，7日俄罗斯卢布对美元和欧元汇率继续上涨，已回升至俄乌冲突之前水平。

根据莫斯科交易所数据，截至7日收盘，卢布对美元汇率升至75.75比1，对欧元汇率升至81.45比1；盘中卢布对美元汇率一度升至74.26比1，对欧元汇率一度升至80.69比1。

过去一个多月，卢布汇率经历巨幅波动。2月24日俄方宣布发起特别军事行动后，卢布开始出现快

速贬值迹象，对美元汇率当天跌破80比1，随后一路走低，3月9日一度跌破120比1，创历史新低。而随着俄方采取多方面举措应对制裁、稳定金融市场、提振市场信心，卢布汇率已逐步回升。

俄财政部长西卢安诺夫7日表示，财政部将与央行制定措施，使卢布汇率更可预测、波动性更小。分析人士认为，尽管卢布汇率不断回升，但考虑到地缘政治紧张局势和制裁因素，俄央行的外汇交易限制仍将保持，暂不能恢复至之前的运行模式。

## 国内

### 经过37天奋战 吉林市实现社会面清零目标



记者8日从吉林市政府新闻办召开的疫情防控工作第29场新闻发布会获悉，按照国家疫情防控有关规定，经过对检测结果的综合研判，吉林市疫情防控指挥部判定，吉林市已经实现社会面清零目标。

吉林市卫健委党组书记罗兵介绍，4月7日8时—8日8时开展的新一轮覆盖社会面全员核酸检测已经完成。自3月2日吉林市突发疫情，经过37天的连续作战，已经实现社会面清零目标。

截至4月7日24时，吉林市累计报告本土感染者26462例，其中确诊病例13517人、无症状感染者12945人。

综合新华社等报道

# “中国网事·感动2022”一季度人物群像扫描

8日，“中国网事·感动2022”一季度网络感动人物评选结果揭晓。他们有的数十年如一日，坚持为需要帮助的人奔走忙碌；有的在危急时挺身而出，展现出超越常人的勇气和担当；有的不畏艰难困苦，将温暖和爱传递给身边的人……他们用善举点亮了这个春天。

## 勇担使命，他们为弱者撑起一把伞

——“我无法接受这些未成年人就此沉沦，他们的人生还有无限可能！”

云南省临沧市临翔区人民检察院的检察官李邦红不仅组建了未成年人检察工作室，还把业余时间都花在了未成年人法治志愿服务上，“5+2”“白加黑”是她工作的常态。“她随时会接到那些小孩子的电话、信息，有时候甚至在深夜直接去找她们”，丈夫心疼但也很理解她。

为帮助受害未成年人回归学校和社会，李邦红自学获得“高级心理咨询师”证书，还组织建立未成年人一站式保护关爱中心、未成年人观护帮教基地、未成年人乡村振兴社会实践基地、未成年人法律维权服务点，孩子们亲切地称呼她“未检大姐”。

——“我要好好活，还要带着残疾朋友好好生活！”

身残志坚的“山村助残人”谢向前一心为残疾人谋出路。2014年，他自筹数万元资金，成立了长沙市上善助残服务中心，八年间开展了残障帮扶活动700余次，精准帮扶5000余人，为30余名残障人士提供长期托养服务，对300余户残障家庭进行结对帮扶，为50余名残障人士提供就业机会，用双手为残障人撑起一片蓝天。

——“生命不息、扶贫不止”，他是永不言倦的“扶贫状元”

2005年退休的陈开枝曾任广州市委常委、常务副市长、政协主席，他从1996年起担任广州市对口帮扶百色领导小组组长，至今已连续对百色帮扶25年。他累计

到百色扶贫119次，个人捐款累计66万元，在扶贫路上三次受伤。

这些年来，陈开枝积极牵线搭桥共募集资金6亿多元，资助家庭经济困难学生8万多人，为246所学校改善办学条件，奖励教师16300多名，资助困难教师360多名。扶贫先扶智，这位永不言倦的“扶贫状元”一直走在扶贫路上。

## 不畏艰险，危急时他们伸出援助之手

——她在万米高空书写医护人员使命与担当

2月14日，从三亚返回成都的航班上，一名女乘客羊水破裂即将生产，急需医护人员。机上乘客、肝胆科护士刘媛听到后立马上前查看情况，对产妇进行询问和检查。在机组成员用毛毯搭建起的“临时产房”里，她一边安抚产妇调整呼吸，一边给她按摩减少疼痛感，协助她产下孩子。刘媛第一时间给母子进行了紧急处理，飞机落地后，产妇和孩子被送到当地医院，母子平安。

虽没有接生经历，但刘媛在紧急时刻勇挑重担，化身“空中天使”为患者的生命安全保驾护航。

——“救人一秒都不能耽误。”

2月12日下午3时许，湖北省天门市黄潭镇，70岁的彭传林在河堤附近整理菜地时突然听到呼救声，竟是同村妇女的孙子落水了。顾不上脱掉衣服，这位老人立即跳进水里，用尽全身力气抱起孩子上岸，俯身按压小孩胸部、做人工呼吸，孩子最终转危为安。

当孩子一家人专程到彭传林家里道谢时，彭传林自豪地笑道：“我们当兵的，

就是什么都会，急救是我拿手的事儿。”他还说，自己受党的教育多年，危急关头救人，这是本能反应。尽管当时救人心切，衣服全湿透，裤子被划破，但彭传林毫无怨言。

——“来，把孩子交给我！”

2021年12月10日上午，武汉一户三楼层居民家中起火，火势太大，当事居民一家三口欲从阳台上逃生。正当他们一筹莫展之时，只见一个快递小哥徒手攀爬上二楼，用左手勾住窗沿，右手坚定地伸向了三楼阳台，“来，把孩子交给我！”两位大人立马拎起小孩向楼下送去，一条英雄的手臂，牢牢搂住孩子的身体，将其安全地送进了二楼屋内。随后小哥还帮助另外两名大人安全逃生。

这位快递小哥名叫张裕，多年前曾在江西南昌的武警某部服役，练过兵，抗过洪。事后他才发现崴到了左脚。当天下午，他还继续在小区上门收件，直到晚上回家后，他才有时间在脚上涂药消肿。

——情况危急，他飞奔救下年轻生命

1月24日下午，外卖小哥罗虫董在取餐途中经过泸州市沱江一桥时，发现一名年轻女子抱着一个婴儿在桥上徘徊，女子将婴儿放在地上，转身攀爬桥上的护栏。眼见情况危急，罗虫董急忙刹车，踉跄着跨过桥路之间的护栏，飞奔上前将女子从护栏拉下，并将其紧紧抓住。直到交警赶到，罗虫董这才放下心来，悄悄离开了现场继续送餐。罗虫董说，这是他第一次救人，如果以后遇到这样的事，他还会出手救人。

## 坚守向善，他们传递爱与温暖

——照顾流浪聋哑人12年后，他帮他找回了亲人

12年前，27岁的湖北老河口市小伙陈小峰，在街头偶遇一个流浪的聋哑人，将

他带回家中悉心照顾，见他比自己年长很多，便称他为“哑叔”。为哑叔治病，他花光积蓄。为挣钱养家，他和哑叔一起住窝棚养鸡创业，他早已把哑叔当作亲人。陈小峰时刻不忘为哑叔寻找亲人，12年后，终于在警方的帮助下找到了哑叔在河北的亲人。离别当天，哑叔围着院子走了一圈又一圈。吃饭时，哑叔突然放下碗对着陈小峰跪地磕头。哑叔曾用外甥的手机和陈小峰视频连线，打着手势“说”：谢谢你，大恩人！

——“为自己活着是单调的，只有为那些需要帮助的人活着，生命才会丰富多彩。”

24年来，严昌筠就像一块“爱心磁铁”，以个人影响力吸引2800多人加入志愿服务行列，带领多个公益组织扶贫济弱。2020年新冠肺炎疫情严峻之时，严昌筠带领团队，募集了价值1000多万元物资，其中口罩28万多只，呼吸机、血氧仪等医疗仪器500多台，核酸检测盒2000多个。他还带领团队承接海外捐赠物资第三方监管的工作，参与督导海外捐赠物资达4000多万件。

——“借眼”备课，他用信念坚守乡村讲台

凌晨4点多，50岁的卢文建就拄着盲杖，走向3里多外的河南虞城县站集镇第三初级中学。

早年因为发高烧加上用眼过度，他的右眼完全失明，而左眼也仅剩0.01的视力。医生劝他放弃教学，他一度万念俱灰。妻子和学生们鼓励他，说可以帮忙读课本，不耽误教学。下定决心后，他开始了“借眼”备课的教师生涯。

看不清学生，他使用扑克牌抽签的方式，随机点名提问。为了吸引学生注意力，他还将教材内容编成顺口溜和快板书，在课堂上唱出来，深受学生喜爱。他深知农村孩子坚持上学的不易，便自掏腰包设立“助梦奖”，让学生尝到进步的甜头。即便目不能视，卢文建仍坚守乡村讲台，为农村孩子们传授知识，更是身体力行地向他们传递勇气和信念。

新华社电